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Врояскн и отличните че
хословашки музиканти искаха 
да ни убедят в прелестното изя 
щество на родния си фолклор. 
Дори в драматичните кулмина 
иии на първа част експресия 
та отстъпи на поетичната из 
аисеност —^като че ли цяла
та симфония бе един възтор 
жен възпев на Родината. И 
тук оше веднаж усетихме бля 
скавата, но топла сплав на 
медните инструменти, тембро- 
вата изравненост и властно 
Присъствие на всички шрайхо 
ви групи. А „бисът“, „Славян 
ски танц № 10“ от Дворжак, 
бе изпълнен с подкупната топ 
лота и грациозност.

Вторият концерт предложи

■ Състави като държавната 
филхармония.на гр. Бърно — 
ЧССРГ не само „оцветяват“ 
Програмата на фестивала, но 
X повдигат високия му между 
Народен авторитет. Двата кон 
иьрта на чехословашките гос 
“и бяха образец на най-висок 
професионализъм: овладян ин- 
тонационно и технически текст, 
изяснен драматургически про
чит, пластичност на музикал
ните образи плюс тъй необхо 
дкмата физиономичност. И ако 
в изпълнителския облик на със 
тава доминират великолепна
та медна група и звуковият ба 
ланс на оркестъра, те просто 
обясняват характера на ар
тистичното му обаяние. Орке
стърът и диригентът Петр 
Вронски изключват от стило 
вите си похвати форсираната 
експресия (напрегнати кулми
нации, прекадено контрастни 
динамики) и търсят меката, об 
лагородена звучност. Но това 
не означава единен звуков ета 
лон за всички пиеси. Напро
тив, видяхме с какви тембро 
ви багри разполага съставът 
при Концерта на Кюркчийски, 
как' кзведнаж се „прибра“ в 
графичните очертания на кла 
вирния концерт от Хиндемит, 
За да се „разлее“ в звуковите 
вълни на Деветата симфония 
„Из новия свят“ от Двор 
жак. . . Това именно може да 
се определи като художничес 
ка зрелост: запазена естетика 
На оркестъра в различните му 
стилови превъплъщения.

Малко чуждестранни оркес
три биха представили по та 

■къв убедителен начин трудния 
И толкова български Концерт 
на Красимир Кюркчийски. Про 
блемът не е само в неравно- 
Делиите тактове и в мозаич
ната структура на пиесата (ве 

„ликолепни краткотрайни диа

лози между инструменти и гру 
пи), но и в особената експре 
сивност на музикалния език, 
в овладяването на фолклорна 
та стихия.

Пресилено ♦ да твърдим, че 
чехословашките гости преда
доха цялото богатство на Кон 
церта (не им се удаде вътреш 
ната спойка между постоянно 
менящите се по характер и 
ритъм епизоди), но нека им 
благодарим за проявената лю 
бов и добросъвестност! Защо 
то звуковата им картина наис 
тина блестеше от ярки няшен 
ски цветове, усещаше се и сти 
хийннят български темпера 
мент в сръчно „разкършените“ 
неправилни ритми и метрики. 
А тук помогнаха забележител 
ната те.мброва култура нд ор 
кестъра и уверената ръка на 
диригента.

С интелектуалната си наст
ройка клавирният конперт от 
Хиндемит, една безспорно'май 
сторска творба, не срещна го 
реш отзвук в залата. Тя реа
гира сдържано, може би по
ради резкия контраст с ярка 
тд музика на Кюркчийски, но 
и поради чисто художествени 
причини. Някак откъснати от 
оркестровата тъкан прозвуча
ха монолозите на пианото, не 
бе доразкрита деликатната ор 
кестрация на Хиндемит в от
ношението й към клавирната 
партия, известна хладина лъ
хаше от цялото изпълнение... 
Иначе солистът Иржи Сковай 
са не остави никакво съмне
ние, в добрия си професионали 
зъм.

Деветата симфония от Двор 
жак бе истинската визитна кар 
тичка на оркестъра. Към" до
сегашните си представи за то 
ва толкова популярно произве 
дение прибавихме и славянска 
та напевност. Диригентът Петр- 

не само две рядко изпълнява 
ни пиеси, но и нов диригент, 
младия Петр Алтрихтер. Зат- 
върди се впечатлението от ши 
рокия стилов обхват на оркес 
гьра.

В увертюра „Крал Лир“ от 
Берлиоз пролича познатият ве 
че почерк на бърненските му
зиканти, но сега по-изострен 
от романтично-екстатичната1 из 
разност на композитора. Ал
трихтер наложи пределна ек
спресивност в конфликтното 
развитие на увертюрата. Но 
въпреки „нажежената“ звуч
ност не загрубяха деликатни 
те сола на дървените инстру
менти, внушителните унисони 
в щряйха, резките акорди в 
медната група.

За жалост такава художест 
вена мярка не бе демонстри
рана в Концерта за цигулка 
и оркестър ог Чайковски. Мла 
дият солист Бохумил Котмел, 
наред с отличните си инстру
ментални качества прояви и 
известна неустойчивост, което 
рекушира върху качеството на 
звука и върху синхрона с ор 
кестъра. . .

Петата симфония от Двор- 
жяк не е от формата на Ос 
ма и Девета, но подкупна с 
лирическата си интимност. В 
нея се преплитат пасторални и 

танцови епизоди върху широ 
кя народно-битова основа. Ди 
ригентът „разгърна“ оркестъра 
е типичната му славянска за 
душевност, извлече сочните фол 
клорни багри и ведро настрое 
ние от музиката на чехосло 
пашкия романтик.

„Славянски танц“ № 15 бе 
прошален поздрав към русен
ската публика — един фойер 
верк на жизнерадостното на
родно веселие!
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